
 

 

فصل سوم : موضوع  مهندس مجتبي لشيني: تهيه و تنظيم    
فح

ص
ـه

٢٣  
@

riaziT 

  بخش پذيريسوالات مربوط به 
)ايچند جمله -1 )g x x x  3 22 xبر 1    :بخش پذير است؟ با انجام تقسيم درستي ادعاي خود را بررسي كنيد 1

( )

( ) ( )( )

( )

( )

x x x

x x x x

x g x x x x

x x
x
x

  

   

      

 
 
 

3 2

3 2 2

2 2

2

2 1 1
2 2 2 1

1 1 2 1

1
1

0

   

  .م عليه را در مقسوم قرار دهيمتوانيم ريشه مقسومانده در يك تقسيم ميبراي بدست آوردن باقي: راه دوم
x x    1 0 1   

( ) ( ) ( )g       3 31 2 1 1 1 0   
)مانده برابر صفر شده پسچون باقي )g x برx 1 بخش پذير است.  

  
)اي نشان دهيد چند جمله-2 )f x x x x   3 22 5 3 xايبر دو جمله 10    بخش پذير است؟ 2

x x    2 0 2   
( ) ( ) ( ) ( )f              3 22 2 2 5 2 3 2 10 16 20 6 10 0   

    ماندهباقي 0
)پس  )f x برx 2 بخش پذير است.  

  
)اي نشان دهيد چند جمله-3 )f x x x  3 22 xبر  1    .پذير استبخش 1

x x    1 0 1   
( ) ( ) ( )f           3 21 2 1 1 1 2 1 1 0   

  
0حالت(ريسوالات مربوط به حد توابع كس

0 (  

) حد تابع -1 ) xg x
x
 




2 1
xرا در نقطه به طول 5    .بدست آوريد 5

( )lim lim lim
( )( )x x x

x x x x
x x x x x  

       
   

      5 5 5
2 1 0 2 1 2 1 4 1

5 0 5 2 1 5 2 1
  

lim
x

x



5

5
( x





1

5 )( )x


  
 
1 1

2 2 42 1
  

  
  . كنيدحد هاي زير را در صورت وجود محاسبه -2

( ) ( )

( )( )lim lim
( )x x

x x x
x x x   

   
    

 3 3
0 3 3 3 6 20 3 3 

( )
lim

x

x
x x 






2
23

9
3

  الف( 



 

 

فصل سوم : موضوع  مهندس مجتبي لشيني: تهيه و تنظيم    
فح

ص
ـه

٢٤  
@

riaziT 

( )( )
lim lim

( )( )x x

x x x
xx x 

  
   

 1 1
2 2

1 4 20 4 2 02 010 2 2 32 22

 lim
x

x x
x x

 


 

2
21

2

4 4 1
2 1

  ب( 

0
0lim

x

x x
x x x

 


  

2
3 23

5 6
2 13 24 9

  پ( 

) صفر شونده يعنيمخرج را بر عامل )x    .كنيمتقسيم مي 3

( )
( )( )lim

( )( )

( )

( )

x

x x x x

x x x x
x xx x

x x x

x x
x
x



   

   
 

    
  

  
 
  

3 2

3 2 2

2
23

2

2 13 24 9 3
2 6 2 7 3

3 2 17 24 9 03 2 7 3
7 21

3 9
3 9

0

   

( )lim

( )lim

x

x

x
x x
x

x x











     
    
  

23

23

2 1
2 7 3 0

2 1
2 7 3 0

   

0
0( )

lim
x

x
x x 




 

2

1
1

2 3
  ت( 

( ) ( )

( )( ) ( )( )( )lim lim
( )x x

x x x x x x x x
x x x x x x   

       
  

     21 1
1 1 2 3 1 1 2 3

2 3 2 3 2 3
   

( )

( )( )( ) ( )( )lim
( )( ) ( )x

x x x x
x x 

     
   

   1
1 1 2 3 2 2 4 11 3 4 4   

lim lim
( )( ) ( )( )( )x x

x x x x x x
x x x x x x x x 

  
  

     

2

1 1
0
0 1 2 1 2

lim
x

x x
x x




 21 2
  ث( 

( )lim
( )( )( )( )( )x

x x
x x x x


  

  1
1 1 1

3 2 61 2
   

( )

( )lim
( )( )( )x

x x x

x x x x x x 

  
  

     

3 2 3

3 32 23 31
1 1 1

31 1 2 1
 

( )
lim
x

x
x x 




 

3
21

1
3 2

  ج( 

  
  . زير را در صورت وجود بيابيدحد هاي -3

( )lim
( )( )x

x x
x x


  

 1
2

1
0 2 1 12
0 2 1 2 1 2 4lim

x

x x
x






2
21

2

2
4 1

  الف( 

0
0lim

x

x x x
x

  




3 2
25

4 4 5
25

  ب( 



 

 

فصل سوم : موضوع  مهندس مجتبي لشيني: تهيه و تنظيم    
فح

ص
ـه

٢٥  
@

riaziT 

)صفر كنيد عامل )x 5 باشد پس بايد صورت را برميx 5 تقسيم كنيم:  

( )( )lim
( )( )x

x x x
x x

    
  

  

2

5
5 1 25 5 1 31

5 5 5 5 10

( )

( )

( )

x x x x

x x x x

x x

x x
x
x

   

   

 

 


 

3 2

3 2 2

2

2

4 4 5 5
5 1

4 5
5

5
5

0

   

( ) ( )

( )( ) ( )( )lim lim
( ) ( )( )x x

x x x x
x x x x x   

    
 

    2 24 4
4 1 4 1 5

174 4 4 1
 

( )
lim

x

x x
x x x 

 


  

2
3 24

3 4
4 4

  پ( 

  
  .ي زير را در صورت وجود بيابيدحد ها -4

( )lim lim
( ) ( )( )x x

x x x x x x
x x x x x x x x 

     
  

     

2

1 1
0 2 1 2 1 2 1
0 1 2 1 1 2 1

lim
x

x x
x x

 


21
2   الف( 1

( )lim
( )( )x

x
x x x x




  

2

1
1 0

1 2 1
   

( )( ) ( )( )( )lim lim
( )x x

x x x x x x
xx x 

       
  

    3 3
0 3 3 2 1 3 3 2 1
0 4 12 1 2 1

lim
x

x
x




 

2

3
9

2 1
  ب( 

( )( )    6 2 2 24  

( )

( )lim
x

x x x
x x x 

  
 

  

3 2 3
3 3 2 38

0 2 8 2 4
0 2 2 4

lim
x

x
x




38
2 16

2
  پ( 

( )

( )(lim ( )
( )x

x x x
x 

  
     



3 2 3

8
2 8 2 4 2 4 2 2 4 248   

  
  سوالات مربوط به حد هاي نامتناهي

  .حد هاي زير را بدست آوريد -1




 
10

0
lim
x

x
x


5

2
  الف( 5




 
10

0
lim
x

x
x


5

2
  ب( 5

lim
( )

lim
( )

x

x

x

x











   


   


2 20

2 20

1 1
0

1 1
0

 lim
x x

20
  پ( 1



 

 

فصل سوم : موضوع  مهندس مجتبي لشيني: تهيه و تنظيم    
فح

ص
ـه

٢٦  
@

riaziT 

lim

lim

x

x

x

x









     
   
 


3

3

2 2
3 0

2 1
3 0

 lim
x x 3

2
  ت( 3

( )
lim

x x

    

 

 
   



1 13
1
3

1 1
3 1 0

 
( )

lim
x

x
x  1

3
3   ث( 1

lim
sin ( )

lim
sin ( )

x

x

x
x

x
x











    
      


2 20

2 20

1 1
0

1 1
0

lim
sinx

x
x


20

  ج( 1

  
  .اصل حدهاي زير را بدست آوريدح -2


 

1
0

lim
x x


0

  الف( 1

lim

lim

x

x

x

x









   
 
   



0

0

1 1
0

1 1
0

lim
x x0

  ب( 1

( )

( )

lim
( ) ( )

lim
( ) ( )

x

x

x

x






 


 

     
   
 

2 26

2 26

9 9
6 0

9 9
6 0

( )
lim

( )x x   26
9

6
  ت( 

lim
( ) ( )

lim
( ) ( )

x

x

x

x











           
 

4 43

4 43

1 1
3 0
1 1
3 0

lim
( )x x



 43
1
3

  ث( 

( ) 
 

   2
1 1

0 0
lim

( )x

x
x



 21
2

4 1
2 1

  ج( 




  
14

0
lim
x

x
x



23

1 5
9

  چ( 




  
6

0( )
lim

x

x
x 



22

3
4

  ح( 

(cos )

x

x

 



  2

0
1
0

lim
cos

x
x 

 2

 ربع دوم  خ( 1



 

 

فصل سوم : موضوع  مهندس مجتبي لشيني: تهيه و تنظيم    
فح

ص
ـه

٢٧  
@

riaziT 

tan

x

x

 



2

0tan
x

x
 

 2

  د( 

tan

x

x

 



2

0tan
x

x
 

 2

  ذ( 

 lim
x

x
x


3

3
  ر( 3

 lim lim lim
x x x

x
x x x   

  

   
    

  3 3 3

3 2 3 1 1
3 3 3 0

   

  
limعبارت) الف -3 ( )

x
f x


 

2
  به چه معناست؟ 

)حد تابع  )f x  وقتي كهx  شود از هر عدد مثبت دلخواهي بزرگتر است نزديك مي2 به عدد 2از مقادير كوچكتر از.  
limعبارت) ب ( )

x
f x


 

2
  به چه معناست؟ 

)حد تابع )f x  وقتي كهx  شود از هر عدد منفي دلخواهي كوچكتر است نزديك مي2 به عدد 2از مقادير بزرگتر از.  
  .را رسم كنيد كه در هر دو شرط بالا صدق كند fنمودار تابعي مانند) پ

2
f (x)

x



1
2 

  
  نهايتسوالات مربوط به حد در بي

  .زير را بدست آوريدمقدار حدهاي  -1

lim lim ( )
lim lim

lim ( ) lim ( )
x x

x x
x x

x
xx x

x
x x x

 
 

 

  
  

  

23 2 2 33 3 0
1 1 1 1 01 1

 lim
x

x
x





3 2

  الف( 1

lim ( ) lim ( )
lim lim

lim ( ) lim ( )

x x
x x

x x

t
t t t

t t
t tt

 

 
 


 


     

  

2 2 2
2

2

1 5 1 15 5 0 5 53 3 1 03 1 1
 lim

t

t
t t





2
2

1 5
3

  ب( 

lim
lim lim

lim ( ) lim ( )
x

x x
x x

xx
xx

x x


 

 

   
 

11
1 0 02 3 22 3 0 33

  پ( 

  

 در ناحيه اول است
 پس

 در ناحيه دوم است
پس



 

 

فصل سوم : موضوع  مهندس مجتبي لشيني: تهيه و تنظيم    
فح

ص
ـه

٢٨  
@

riaziT 

  .ويسيدهاي زير را بنبا توجه به نمودار هر تابع طرف دوم تساوي -2
    lim ( )

x
x


 2 1  

  
    lim ( )

x
x


 2 1  

 
 

   lim ( )
x

g x


 

 
  2 lim ( )

x
g x


 

 
 
 

0 lim ( )
x

h x


 

 
 lim ( )

x
h x


 

  
  .نمودار هر يك از توابع زير را رسم كنيد و سپس حدود خواسته شده را بدست آوريد -3

( ) : lim ( ) lim ( ) lim ( )
x x x

f x f x f x f x
x   


0

  الف( 1
 
 

lim ( )lim ( )

lim ( ) lim ( )
x x

x x

f xf x

f x f x




 

 

 

  


0

0

0

0   

 
 

 

( ) lim ( ), lim ( )
x x

x
g x g x g x

x  


  

1 0
1  ب( 0

 
  
 

lim ( ) , lim ( )
x x

g x g x
 

   1 1  

 
  

 
 
 
 
 
  

1

1

y x 2 1

2
y g(x)

1
y h(x)

1

1



 

 

فصل سوم : موضوع  مهندس مجتبي لشيني: تهيه و تنظيم    
فح

ص
ـه

٢٩  
@

riaziT 
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)به اندازه كافي بزرگ انتخاب شود، تابع xاگر  )f x توان بهرا به هر اندازه دلخواه مي1 نزديك كرد.  
)اندازه كافي كوچك انتخاب شود، تابعبه  xاگر )f x نزديك كرد2توان به را به هر اندازه دلخواه مي .  
  .را رسم كنيد كه هر دو ويژگي الف را داشته باشد fنمودار تابعي مانند) ب
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